

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka IV. Rákóczi-ut 26.	
Telefon: 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	14.00
három évre	7.20
negyed évre	3.60
egy hónapra	1.20
Vidékre postán küldve	
egész évre	17.00
három évre	8.70
negyed évre	4.35
egy hónapra	1.45

Felezzünk, ne tizedeljünk

Írta: Dr. Prohászka Ottokár.

A mai nehéz időkben az ember szerte-széjjel szalad, ácsorog s küzd a kenyérért és élelmiszerekért, viszont az emberek szíve szinte megkeményedik s elfásul a kegyetlen gondban s harcban, elfelejt templomot s Istent és hátamögé dobja lelki igényeit. A korgó gyomor háttérbe szorítja a némán síró lelket!

Kellenek tehát közénk, kiknek megesis a szívök a ketős elvaduláson, akik készek segíteni elvadult testvéreiket!

Ha oda is adná mindenki tizedét mindannak, amije van, akkor sem teremthetnék elő a kenyeret mindenkinek. Ma-napság nem tizedet adni, hanem felezeni kell! Azt úgy értem, hogy ha keveset is adunk, mert magunknak sincs sokunk, de meg akarjuk osztani azt, amink van szívesen és szeretettel s épügy osztzkodni akarunk mások hiányában s bujában-bajában. Tehát megosztani a jót s a rosszat és mikor így megosztjuk a jót, amink van s osztzkodunk mások bajában s részt veszünk belőle, akkor már nem tizedeltünk, hanem felezedtünk.

A tized ókori- és középkori intézmény volt, a felezés pedig az örökérvényű felebaráti szeretet.

A felezés, a bu- s bajmegosztás lelkülete kizárja a felülről való leereszkedésnek s a ceremóniás alamizsna-osztogatásnak divatját. Aki úgy tud osztzkodni, az örül, hogy tehet valamit s azt szívesen teszi. Ez lesz a jótékonyágnak demokratizálása is. Ezt nem mint ujságot mondom, de mivel mostmindent demokratizálni akarnak, eszükbe akarom hozni, hogy a szeretet kezdet óta vagy demokratikus, azaz testvéri, vagy semilyen sem volt.

Ezen a réven megsegítünk majd sok embert, hogy térjenek magukhoz elkeseredésükből s találjanak el Istenükhöz. Az ilyen zaklatott

ember ugyanis semmin sem pihea meg úgy, mint a szerető s bizó emberen. Ezen veszi észre, hogy hajszán, gondon, törtetésen, öklelésen kívül van még más is, ami inkább emberi s amitől mindnyájan jobbak és boldogabbak leszünk.

Tehát mi nemcsak adni, hanem megosztani akarjuk azt, amit adunk s amit így szeretettel megosztunk, abban nemcsak valamit adunk, hanem magunkat adjuk. Azt bizonyára megérzi mindenki, mert hiába, a lélek, az mindig nyom a latban.

Olaszország forradalom előtt áll.

Bécs, nov. 2. Az a nagy vereség, amely az olasz haderőket érte, elháríthatatlan katasztrófát jelent egész Olaszország számára. A nagyobb városokban mindenütt nagy tüntetések voltak, amelyek sok helyen véres zavargásra vezettek. A háborgó olasz közvéleményt azzal próbálták lecsendesíteni, hogy a központi hatalmak seregei csak az offenzíváknál elkerülhetetlen helyi sikereket értek el, amikor pedig ezt a hitegetést Udine elfoglalása halomra döntötte, azt ígérték, hogy a Tagliamento előtt fel fogják tartóztatni előrenyomulásunkat. Mára azonban Codroipo hidője elesett, az alsó Tagliamentonál pedig 60.000 olasz rakta le fegyverét és több száz ágyut juttatott újra a győzők kezére. A foglyok száma több, mint 180.000, a zsákmányolt ágyuké több mint 1500. Olaszországban a rémület óráról-órára nő és mindenki érzi, hogy Cadorna hadserege végső összeomlás előtt áll.

Bécsben tegnap este az a hír volt elterjedve, hogy a zavargások során Viktor Emánuel olasz királyt meggyilkolták. Ez a hír azonban valótlannak bizonyult. Annyi azonban bizonyos, hogy ezekben az órákban Olaszország vezetőinek élete is veszélyben forog s erős a meggyőződés, hogy az elkeseredés, ha a dolgok továbbra is így folynak, nyílt forradalomba viszi az olasz népet.

Megszűnt a lidércnyomás.

Luganó november 2. A Rómában megjelenő Osservatore Romano az olasz belpolitikai helyzetről azt írja, hogy végre most megtört az a lidércnyomás, amelylyel egy homályos eredetű kis párt eddig Olaszország mellén ült s a parlamentet, népet és kormányt egyaránt terrorizálta. A megváltás, de egyúttal a jogos és igazságos bosszu órája is elérkezett s itt az ideje, hogy a politikai rendet helyreállítsák.

A Vatikán lapja nem az egyetlen, amely ilyen hangnemben ír a háborus uszítók bukásáról. Ugy látszik, a harcéri helyzet már érezteti a hatását, az olasz belső politikában is.

Tagliamento vonalán lesz az ellentámadás.

Berlin, nov. 2. Ugy látszik, Cadorna tényleg elhatározta, hogy megvert seregeit, elsősorban az aostai herceg vezérlete alatt álló harmadik hadsereget csak a Tagliamento vonalán gyűjti össze s ott kísérli meg az ellentámadást, míg az ország belsejéből tartalékokat tud kapni.

Az olasz riadalom Rómában.

Luganó, november 2. A menekült udinei hatóságok Rómba való megérkezése az olaéz fővárosban óriási megdöbbenést keltett. A római sajtó csak célozgat a pánik nagyságára s valószínűleg felsőbb utasításra hazug hírekkel igyekszik a figyelmet elterelni róla. Minden vereséget árulással mentgetnek, a nemrégben nyugdíjazott Brussati tábornokot személy szerint is gyanúsítják. A Stefani-ügynökség titkos kezeiről ír, amelyek az ellenség támadását megkönnyítették. Ezek a hazugságok azonban semmit sem érnek, a római nép saját szemével látja a velencei, páduai és trevisói menekülők ezreit s így hiába-való minden szépítgetés.

Bengál-fény Olaszországban.

Sajtószállás, nov. 2. Dimótól egészen a tengerpartig levő vonalon Trieszt lakosságának tegnap este ritka látványosságban volt része. Rengeteg fénysáv, rakétaszerű láng szállott fel a levegőbe és utánna óriási robbanás hallatszott. Ekkor robbantották fel az olaszok a Sdokka ütegeket a municióval együtt. Csapataink csak most állapították meg, hogy milyen óriási kárt szenvedett ezáltal Olaszország.

Békevitát provokálnak

az alsóházban.

Rotterdam, nov. 2. Londonból jelentik: A Daily Telegraph parlamenti tudósítója azt írja, hogy a polgári szabadságok védelmére alakult csoport hétfőn az alsóházban vitát akar provokálni a béke érdekében, különösen Elzász-Lotharingia ügyében. Lees Smith képviselő fogja az e célból benyújtott határozati javaslatot megokolni.

Gyűlés a kath. autonómiaért Topolyán.

Topolyán az autonómia ügyében nagy népgyűlést tartottak. A gyűlésen a társadalom minden rétege igen nagy számban jelent meg.

A gyűlés összehívását dr. Cziráky Gábor ügyvéd indokolta nagy hatással. Elnökül Tordy Árpád plébánost s jegyzőül Sulyok János igazgató-tanítót választották meg.

Tordy Árpád plébános mint a gyűlés megválasztott elnöke üdvözlővén a szép számmal megjelenteket, kifejtette hogy a róm. kath. autonómia ügyében az egész országban mindenütt gyűlést tartanak és így nagyon üdvös gondolat volt, hogy Topolya r. kath. népe ez ügyben felemelje szavát. Fölkérte dr. Cziráky Gábor ügyvédet, hogy a néppel ismertesse meg az autonómia szükségességét, jelentését és célját.

Dr. Cziráky Gábor három főpontban ismertette az autonómiát. Kifejtette, hogy mint más hitfelekezeteknek meg van az önrendelkezési joguk, szükséges, hogy a katolikusoknak is meg legyen. Kifejtette, hogy mi csoda jogaik legyenek községenként és országos ügyeik elintézésében. Végül határozati javaslatot terjesztett a nép elé, hogy a kormány mennél előbb törvényesen rendezze a róm. katolikusok autonómia ügyét. A nép a határozati javaslatot nagy lelkesedéssel elfogadta.

Hozzászólott dr. Fratricsevits István főszolgabíró, ki kijelentette hogy a kath. autonómia ügyét ő mindenben a magáévá teszi, s annak mennél előbb való megvalósulását szívből kívánja.

Tordy Árpád plébános megköszönte Cziráky Gábor ügyvédnek az ügy iránt való meleg lelkesedését.

Egy óbecsei gazda kihágási ügye.

Most tárgyalta az újvidéki rendőrbíróság, mint elsőfokú kihágási hatóság Sztáki István óbecsei gazda kihágási ügyét, aki ellen a városi tiszti ügyész vádat emelt amiatt, mert a gazda Nagy János megbízottjának, aki Zentán a katonaság részére marhákat vásárolt, 31 marháját saját nevére íratta.

A tárgyaláson kiderült, hogy a gazda és a megbízott a katonaság részére vásárolt marháknak tényleg csak egy részét és pedig a silányabbat szolgáltatja be a katonaságnak, a többit pedig a szalámigyárnak és magánosoknak adja el.

A Sztáki István óbecsei gazda nevére íratott 31 darab marhát a rendőrség átadta a zentai katonai marhagyűjtő állomásnak. A rendőrbíróság az ügyben ítéletet a napokban fogja meghozni. A tényállás ugyan már tisztázva van, de megfontolás tárgyát képezi, hogy ez a kihágás melyik miniszteri rendeletbe ütközik bele kardinálisan és milyen büntetéssel sújtandó. Ma már annyi rendelet van ugyanis mindenre, hogy még a rendőrbíró is nehezen ismeri ki magát. De ha Harun al Raschid feltámadna, alig hisszük, hogy minden bírói zsenialitása dacára a mai viszonyok között a rendőrbírói tisztségre merne vállalkozni.

Ezután rekvirálásból él Szabadka.

Egymás után érkeznek le a miniszteri rendeletek, melyek a legkülönbözőbb rekvirálásokat rendelik el. A gabona-, sertésrekvirálás elrendelése után, a hagymakészlet összeírását rendelték el, most pedig a mai hivatalos lap egyik rendelete értelmében a burgonyarekvirálást már e hó 8 áig kell fogatosítani.

Bíró Károly dr. polgármester, — mint annak idején a *Delvidék* is jelentette — megtette a lépéseket — a közönség megkímélése érdekében, — hogy a gabona- és sertésrekvirások egyidőben fogatosítottassanak. Ugy látszik azonban, hiába minden igyekezet: a közönség állandóan zaklatva lesz, egyik rekvirálás után a másik

kezdődik. A miniszterek valószínűen valami olyan táplálékkal élhetnek, melyet, ha az ember megemészti, rendelet kerül belőle a napvilágra.

Ezzel szemben a szabadkai rekviráló bizottságoknak se éjjele, se nappala, mert nappal rekvirálnak, éjjel iskoláznak. A sok rendelet, a sok rendeletben a sok föltétel mind tanulmány tárgyát képezi úgy, hogy a rekvirálások vezetőinek állandóan utasításokat kell adniok.

Ma délelőtt is *Gulyás* György adóügyi főnök és a felsőbácskai rekvirálásokkal megbízott *Szilágyi* Ferenc százados értekezletet tartott a városi székház közgyűlési termében a rekvirálásokról.

December elsején lép érvénybe az új vasuti díjszabás.

A „Delvidék“ már jelentette, hogy november elsejével kellett volna érvénybe lépni az új vasuti díjszabásnak, de alkalmazását egy hónappal elhalasztották.

Hogy egy hónappal később lépnek érvénybe az új árak, azért aligha haragszik meg az utazó közönség, legfeljebb a szabadjegyesek, akik a felemelt tarifáktól várták a forgalom csökkenését és a kényelmesebb utazás lehetőségét. Most már ez is egy havi halasztást szenved és még egy hónapig csak oly kinos-keserves lesz az utazás, mint eddig volt.

Mindazonáltal nem fog ártani megismerkedni azokkal a fontos újításokkal, amelyek december hó 1-én a személydíjszabás emelkedésével egyidőben érvénybe lépnek. Egyike ezeknek, hogy a menetdíjakat a beutazandó utvonálnak megfelelő kilométertávolságok alapján kell megállapítani. Kerülő utirányokon át történő utazások díja a tényleges kilométertávolságok alapján állapítatik meg.

Menettérti jegyek csak személy- és vegyes vonatokon érvényesek. Gyors- és expressz vonatokon, valamint felsőbb kocsiosztályban még ráfizetés mellett sem érvényesek. Ez alól csupán a budapesti keleti pályaudvar és Kelenföld állomásoknak a Balaton partján fekvő állomásokkal való fordalomban kiadott menettérti jegyek képeznek kivételt. A mérsékelt áru menettérti jegyekkel való utazás félbe nem szakítható.

Két gyermek egy egész menettérti jeggyel utazhat, egy gyermek a másodosztályban egy egész harmadosztályú menettérti jeggyel, a harmadosztályban pedig egy felnőttel együtt egy egész másodosztályú menettérti jeggyel utazhat.

A menetjegyfűzetek felmutatóra szólnak és a tulajdonos legfeljebb három személyt vihet magával. Az indulási állomáson minden egyes utazás előtt a keletbelyegzővel le kell bélyegeztetni azon menetjegyeket, amelyek az illető utazásra szükségesek. E bélyegzés elmulasztása esetében a menetjegyfűzet az illető utazásnál érvénytelen. A menetjegyek érvénytelenek, ha a menetjegyfűzet fel nem mutatattatik. Csak személy- és vegyes vonatokon érvényesek a menetjegyfűzetek. Más vonatokon még ráfizetés mellett sem érvényesek

és az utazás velük félbe nem szakítható.

Az összes vonalakon érvényes éves bérletjegyek ára az első osztályban 3200 K, a második osztályban 1800 K, harmadik osztályban 1000 K. Egy félévre első osztályú bérletjegy ára 2300 K, második osztályú 1300 K, harmadik osztályú 720 K. Fizetendő ezenfelül 2 K kiállításil illeték, továbbá óvadék címén 50, 30, illetőleg 20 K. Expresszvonatokon a bérletjegyek csak ráfizetéssel érvényesek, különvonatokon érvénytelenek.

Az 1—30 km. távolságoknál a bérletjegyek az azokon kitüntetett felsőbb kocsiosztályban még ráfizetés mellett sem érvényesek. A bérletjegy érvénytartama semmi körülmények között sem hosszabbíthatik meg. Bérletjegyeknek más személyre való átírása csak elhalálozás esetében van megengedve s ilyenkor a bérletjegy árából a hátralévő időre eső összegnek 20 százalékát kell ráfizetni. Kivételt képeznek a kereskedők cégek bérletjegyei. Havi bérletjegyek 40 km-es távolságra adatnak ki.

Az arcképes éves igazolványok féljegy váltására jogosítanak az 1—20 kilométeres viszonylatok kizárásával.

— Adomány a tüdőbeteg katonáknak. A József főherceg szanatóriumtól, mint annak idején megírtuk, több gyűjtőív érkezett a polgármesteri hivatalhoz. *Bíró* Károly dr. polgármester a gyűjtőívet szétosztotta a szabadkai lapok és nagyobb iparvállalatok között — gyűjtés céljából. Az első gyűjtőívet a *Margit Múmalom r. t.* ma terjesztette be 300 kóronával.

Szent Péter esernyője

Mikszáth Kálmán regénye filmen

4 felv.-ban. **Várkonyi Mihály**

Főszereplő: **Várkonyi Mihály**

Péntek szombat s vasárnap látható a

Lifka moziban

Kezdete d. u. 5 és este 8 órakor. Ünneppnap 3, fél 5, 6 és 8 órakor.

— Adomány a tüdőbeteg katonáknak. A József főherceg szanatóriumtól, mint annak idején megírtuk, több gyűjtőív érkezett a polgármesteri hivatalhoz. *Bíró* Károly dr. polgármester a gyűjtőívet szétosztotta a szabadkai lapok és nagyobb iparvállalatok között — gyűjtés céljából. Az első gyűjtőívet a *Margit Múmalom r. t.* ma terjesztette be 300 kóronával.

NAPI HIREK.

CSONKA HŐS A KORZÓN.

Az elmúlt héten egy este a Haboru is megjelent a korzón. Egy rokkant katona személyében, aki fáradtan mankózott végig a sok selyem, bársony és briliáns között a gögösen büszke korzón. Viaszszzerűen sápadt arcára rá volt írva minden emberi szenvedés. A mellén egész sereg kitüntetés. Bizonyosan hős volt, aki bátran szembe nézett a veszedelemmel. S ha minden eilenséget levert is, de eggyel nem tudott megbirkózni: ez az — éhség volt.

Az egyik szálloda előtt összeesett. Gyűrűt vont köréje a kíváncsiak serege. Mit csináljanak vele? — Vízet!

— Azzal ugyan nem lakik jól — szólt közbe egy emberséges valaki, mire a szájalmas külsejű csonka hőst bevitték a hotel éttermébe, hol a gazdagok ették csep-pet sem szegényes vacsorájukat.

Az első érdeklődő egy mágnásfiú volt, aki igazolatlan akarta az éhes harcost. — Biztosan szélhámos — mondotta. Össze is szólalkozott e miatt egy jólelkű gyárossal, ki dehogya sem tudta megérteni, hogy miért is volna az. A lábát, mely töben volt levágva — csak nem dughatta el? Végre a problémát egy multimilliomos oldotta meg, aki kétszáz koronát nyomott a szerencsétlen rokkant markába, a pincér pedig előzékenyen — kivezette. S a két mankó tovább kopogott egyhanguan a korzón.

— Ünnepegy a Zentai uti temetőben. Tegnap délután fél négy órai kezdettel a hősök emlékére ideiglenesen felállított keresztet ünnepélyesen megkoszorúzták. Az ünnepélyen résztvettek a szabadkai háziözredek és a város hivatalos képviselői. A háziözredek *Takács* ezredes vezetésével jelentek meg. A várost *Dembitz* Lajos h. polgármester, *Szalay* Mátvás rendőrkapitány, *Hoffmann* Kálmán gazdasági tanácsnok, *Völgyi* János dr. főjegyző és *Kántor* Rezső főszámvéző képviselték. A katonai lelkész magas színvonalu beszédet mondott. Utána megkoszorúzták a keresztet, majd a Máv. altisztikör képviselője tartott szép beszédet.

— Kongregációi gyűlés. Az Urak Mária Kongregációja holnap d. u. 6 órakor gyűlést tart a Kath. Leányegyesület helyiségében.

— 20 láda gyertya érkezik a városnak. A napokban 20 láda gyertya ékezik Szabadka városa címére. A szállítmány már utban van. A gyertyát, ha megérkezik, szétosztják a kereskedők közt árusítás végett.

A reformáció 400 éves ünneplése. A reformációnak 400. éves évfordulóját a helybeli református egyház f. é. november hó 4-én ünnepli. Ez alkalommal az ujonnan megválasztott presbiterek a gyűlékezlet előtt leteszik az esküt s az imaházban ünnepélyes disz presbiteri gyűlés lesz. Az ünnepélyes isteni tisztelet d. e. 10 órakor kezdődik. Az egyházi beszéd és ima melyet *Barsy* László lelkész s egyházmegyei tanácsbíró tartand — már előre is biztosítja az ünnepély fényét és magasztosságát.

— Az „Esperantisták Sakkozó Köre”. Szerdán este 6 órakor a *Libereco Grupo Esperantista*, a szabadkai esperantisták egyesületének választmánya ülést tartott a városi zenedében levő egyesületi helyiségében. Az ülésen nagy örömmel konstatálták a választmányi tagok az „Esperantisták Labdarugó Köre” intézőjének sikeres mérkőzését és köszönettel vették fáradozását. — *Boschán Jakab* zászlós indítványára ezután megatakitották az „Esperantisták Sakkozó Köre”-t. A sakkozó kör vezetésével *Boschán Jakab* zászlóst bízták meg.

— **Riadalom a szabadkai telefonközpontban.** Az éjjel 11 és 12 óra között a kapcsoló készülék a telefonközpontban kigyulladt. A szolgálatot teljesítő két kisasszony nagy ijedelmére a tüzet fogott készülék nem akart elaludni, míg meg nem érkezett a komoly segítség. A tüzoltóknak hamarosan sikerült a tüzet eloltaniok. A riadalom oly nagy volt, hogy a tüzoltókon kívül a mentők, a rendőrség, sőt még az egyes szolgálatot teljesítő éjjeli hivatalok is tádomást szereztek a központban történekről.

— **Fölmentett gyilkos.** Wagner István adai bognármester éveken át boldogan élt a feleségével. Amikor a háboru kitört, be kellett vonulnia. A haretérre ment, ahol vitézül harcolt a hazáért. Míg ő a véres háboruban küzdött, addig a felesége ledér életet élt szeretőjével, *Prokopovits Józseffel*. Wagner titkos leveleket kapott, melyek az asszony hűtlenségéről számoltak be. A derék katona nem hitt a vádaknak. De amikor szabadságot kaptak s ő hazatért, bebizonyult a szörnyű valóság. Wagner abban a pillanatban lépett a szobába, amikor a felesége éjnek idején magánál tartotta a szeretőjét. A derék katona kétségbeesett. Ebben az irtózatos lelkiállapotában fegyvert fogott és azt *Prokopovicsra* sütötte, aki nyomban meghalt. Wagner letartóztatott. A budapesti cs. és kir. hadosztály bírósága azonban, mely ügyet a napokban tárgyalta, Wagner fölmentette.

— **A munkapárt bünei cím alatt** irt Pogány József ismert politikai író tanulmányt. A füzet tartalma: 1. Hogyan született a munkapárt. 2. A munkapárt és az uzorakapitalizmus. 5. A munkapárti erdők bünei. 4. A munkapárt szociálpolitikája. 5. A nép kiéheztetése. 6. Bűnök a hősök, a rokkantak, özvegyek és árvák ellen. 7. Bűnök a demokrácia ellen. 8. Hogyan mentette meg a munkapárt a hazát. A könyvet a Népszava könyvkereskedés adta ki. Ara 2 korona 50 fillér. Kapható minden könyvkereskedésben.

— **8000 korona értékű felszerelést ellopott.** A szabadkai II. kerületi Futball Club azok közé az ifjúsági csapatok közé tartozik, melyek törekvéssel megszerezték maguknak mindent ahhoz, hogy létjogosultságuk biztosítva legyen. A Szegedi-úton volt a szertáruk, ahol mintegy 8000 korona értékű felszerelést őriztek. A felszerelést azonban még eddig ismeretlen tettesek ellopották. A csendőrség és a rendőrség is széleskörű nyomozást indított a tettesek kikutatása iránt. A sportegyesületek nagyon helyesen teszik, ha eladás-

ra kínálnak felszerelést és ha az eladó gyanus előtűk, értesítik a Szegedi-uti csendőrséget.

Mozgófényképszínház.

Psilander: Az élet komédiása.

— Korzó Mozi bemutatója. —

A Korzó Mozi ma pénteki bemutatója művészi esemény lesz. *Psilander* legszebb filmje; utolsó megkapó alakítása tragédiája: Az élet komédiása kerül színre. Az elhunyt négy filmszínész igazi értékét, színészi skálájának kiterjedtségét csak ebből a filmből ismerjük meg igazán. *Psilander* most lépett tulajdonképpen a tökéletesség útjára, mely őt a legmagasabb fokra vitte volna, ha oly hirtelenül el nem éri minden ember végső tragikumát, a kérélehetetlen halál. *Psilander* ambíciója arra vitte, hogy színészi képességeit addig fejlessze, míg a közönség elfelejti férfias szépségét és csak az alakítás nagyszerűségében gyönyörködik. Ezt a célt teljesen elérte a művész utolsó alakításában, „Az élet komédiása” főszerepében.

De maga a filmtárgy is megérdemelte ezt a nagy tanulmányokat és elmélyedést követelő törekvést. A „Kacag Bajazzó” motívum egy új feldolgozása ez a film, egy óhó tragédiája perog le előtünk a vásznon, akitől egy csábító elrabolja egyetlen kincsét, szerelmét. A bohóc tördőfésekkel szívében mulattatja a közönséget, míg el nem következik az édes bosszu várva-várt órája. Megrendítő módon érzeti *Psilander* a fájdalom kínjait és mimikája kifejező volta még a legnagyobb igényeket is meg fogja lepni. A darabon „leitmotiv”ként végigvonuló dal szövegét maga *Psilander* írta. A bemutatón ezt a dalt *Lukács* a bécsi opera énekesse fogja énekelni. A bemutatóra a jegyek elővételben fogynak. Előadások kezdete 5 és 8 órakor.

KORZÓ MOZI MUSORA:

Péntek—vasárnap: *Psilander élettragédiája: Az élet komédiása*, dráma. A betétaldal egy bécsi operáénekes fogja énekelni.

Hétfő—csütörtök: *A tanító*. *Bródy Sándor* híres szindarabja. Főszerepben *Berky Lili*.

Péntek—vasárnap: *Lábas Juci* fellépte: *A föld rabjai*. *Emőd Tamás* poetikus darabja.

Elit Mozgó.

Az Isten ostroma névvel indult hódító útjára az a grandiózus, a nemi élet szociális problémájával foglalkozó, izgalmas témájú film, melyet pénteken szombaton és vasárnap hoz színre az Elit Mozgó. Rendkívül érdekes cselekmény keretében, magával ragadóan áll szolgáltatásban ez a film annak az irányzatnak, mely meggyőzően hirdeti, hogy végre legyen világhosszú a nemi élet titkoszóságában. Merész, de emelkedett, szép és igaz amit hirdet fiatalnak, felnőttnak egyaránt ez a film és valánunk kell hogy legyen világosság. A darab bemutatója iránt nagy az érdeklődés.

SPORT.

Az Esperantisták Labdarugó Körének első bemutató mérkőzése.

Féldő: 3:3. végeredmény: 7:3.

Tegnap délután 3 órakor tartotta meg a szabadkai Esperantisták Labdarugó Köre első bemutató mérkőzését a Zombori-uti sportpályán a szabadkai Munkás Testedző Egyesület futballesapatával. A közönség lázas kíváncsisággal várta a két csapat felvonulását. Az előzetes kombinációk a legszélsőségesebbek voltak. Nagy meglepetéssel szolgált, mikor az esperantisták hatalmukba kerítvén a labdát, szép kiszökésekkel az első gólt berugták MTE. kapujába.

MTE. csatársora az első gól után magához ragadja a labdát és hamarosan kiegyenlítő az eredményt. Ezután ismét az esperantisták kerülnek fölénybe és MTE-nek berugják a második gólt. A kiegyenlítés nem sokáig késett. Sőt a harmadik gól hamarabb kerül az ELK. kapujába, mint MTE-ébe. Miután E. L. K. a harmadik gólt kiegyenlítette, rövidesen elkövetkezett a féldő 3:3 eredménnyel. A féldőben több fogadás történt a végeredmény találgatására vonatkozóan. A hangulat teljesen feszült volt, mikor megkezdődött a második féldő. MTE. kipróbált erői azonban fölénybe kerülnek az új csapat játékosával szemben és még négy gólt rúgnak ELK. kapujába. MTE-ben szépen játszott *Czeplédi*, *Egrényi* és *Bence*. ELK. játékosai közül kitétek *Tápai*, *Pollák*, *Mázics*, *Sefesics*, *Keke* és *Kőszegi*.

KAC. és Bácska mérkőzése.

A sportegyesületek tevékeny szereplésével kapcsolatosan állandóan növekedik a sportkedvelők száma is. Az egyes futballmérkőzéseket állandóan többen és többen látogatják. Érthető tehát az a fokozott érdeklődés, mely megelőzi a Kispesti Atlétikai Club I. osztályú csapat mérkőzését. Bácska kitűnő összeköttetéseihez köszönhető, hogy ezt a csapatot mérkőzésre megnyerték. KAC. teljes első csapatával jön le. A Délvidék munkatársának alkalma volt betekinteni KAC. intézőjének levelébe, melyben a teljes első csapat felállítását közli Bácskával.

Az ELK. második bemutató mérkőzése.

Vasárnap délután pontban egy órakor tartja meg a szabadkai Esperantisták Labdarugó Köre második bemutató mérkőzését Bácska csapatával.

Valódi amerikai
fogak és fog-sorok.
Különlegességek
fogászati munkákban,
aranyból és platinából,
valamint arany- és platinafogak, koronák és hídak, ugyszintén szájpádlás nélküli fogak.
Foghuzás teljesen érzéstelenítve és fogtömések (plombások).
Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus.
Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 561.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma:

Pallas 34.

Szerkesztői üzenetek.

M. K. A munkapárti kormány 10.000 példányban fizetett elő a B. H.-ra. Csekély 360.000 koronát jelent ez a kis előfizetés. Azonfelül még szubvenciója is volt. Néhány korona. A város és a vármegye összes meztlábosának akár lakcipőt is vehetnének abból az összegből. A 10.000 példányra az előfizetést még erre az esztendőre is megkapta. Ezek után csak illik hűségeen kitartani és Tisza István minden köhintését megírni.

V-o. Ha közelebről akarja ismerni a nagyköpüsködő Estet és annak még nagyobb képet erőltető Miklósát, kérdezze meg a Pesti Futár szerkesztőjét. Az majd lefesti magának az est fotográfiáját. Hatalmi hóbortjában nemsokára talán így fog írni: Mi, Az Est, a bárgyu közönség ostobaságából a legmagasabb bakon ülven, tudtára adjuk mindenkinek, akiket illet, hogy a sajtó szemétdombján mi kukorékolunk legjobban. Persze sokan el is hiszik.

Ö. T. Bezdán. Kőménymagot Magyarország egy vidékén sem termelnek rendszeresen, hanem csak elvéve akadnak egyes gazdák, akik ezt termelik.

H. V. Apatin. Teáért valóságos túlekedés folyik és ennek folytán fantasztikus árakat — 135—140 koronát — fizetnek érte, pedig értesülésünk szerint rövidesen meg fog jelenni a maximális árat megállapító rendelet, amely a teaközpont felállítását is ki fogja mondani. Az a hír, hogy a tea forgalma a Kávéközpontra lesz koncentrálna, legalább is korai, de meg lehet, hogy erre a cikkekre külön központot állítanak majd föl.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezeti könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

Korzó-Mozi

műsora.

Pénteken szombaton és vasárnap:

Psilander

utolsó ragyogó alakítása, tragédiája

Éz

élet komédiása

Egy bohóc története.

A darabban előforduló betétet *Lukács Ottmár* kiváló bécsi operáénekes fogja énekelni zongorakiséret mellett.

Az előadások vasárnap 4. és 8 órakor, hétköznap 5 és 8 órakor kezdődnek.

28. November 3.

ELITE MOZGO

Nov. 2-án 3-án és 4-én:
Péntek szombat vasárnap
Szociális előadás:

Az Isten ostora

Az idény legkimagaslóbb alkotása a nemi élet egy szociális problémája négy felvonásban előjátékkal. És a fényes kísérő műsor.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig és este fél 9 órakor.

Egy jó házból való fiút

nyomdász-tanoncnak

fizetéssel felvesz a **SZENT ANTAL** nyomda

Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigarettá hűvelyt. Eredeti vergé papíron készült béko időből való jó minőségű hűvely 1 doboz **100 hűvely 60 fillér** 1000-kint 5% engedmény családi levélpapír **100 levélpapír és 100 boríték** (a boríték selyem betétű) **5 kor. 50 fill.** mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más újdonságok darabja 10 fillér. Névjegyek azonnal ízletesen készítenek. Iró- és csomagolópapírok gyári raktára.

Lipsitz és Lampel

könyv-, papirkereskedése és könyvnyomdája. Szabadka Rudics-utca. Telefon 604 sz.

A Wesselényi-utca
717. sz. alatt lévő
jó forgalmu

üzletemet eladom.

Deutsch Lajos.

NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utolérhetetlen olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakítárok, díszítések legolcsóbb árban, ugyezintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffed készülnék.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

Eladó

a Bleszák-telepen a Szegedi-ut közvetlen közelében egy 239 négyszögöl területű sarok-

háztelek.

Bővebb értesítés Fekete Dénes üzletében Pleszkovics Bélánál.

Eladok:

egy hizott tarka bikát, egy fias tehenet, tiz tarka borjút, egy angol kant és két félvér angol hasas kocát. Szobonya Bertalan Horgosi-Királyhalom.

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

Vásároljon

osztály sorsjegyet

!

a **Kunetz-Bankban**
Szabadka, Eötvös-utca.

Hivatalos árak:

Sorsjegy:	1/8	1/4	1/2	1/1
Korona:	1.50	3.-	6.-	12.-

A szentfűlői tejszövetkezetben egy három ló erejű

gőzmotor

szijjakkal együtt november hó 4-én délután 2 órakor

elárvereztetik.

A cs. és kir. 23. gyalogezred

HADIALBUMA.

Szerkesztette:
Kun József Jenő tart. főhadnagy.

1050 haretéri kép és rajz, 100 érdekes cikk és vers.

A világháboru első két évében kitüntetett és elesett 23. as hősök irásban és képben megörökítve.

300 autogram uralkodóktól, hadvezérektől és ezredbeliektől.

A számos diszes kiállításu csoportképen több mint 3000 ezredbeli arcképe található.

Ára 20 kor. Megrendelhető: Kun József Jenő főhadnagynál, Tábori posta 632.

SZŐRMÉKET

legszebben átalakít

KERTÉSZ MIKLÓS

divatszűcs

Vörösmarty-utca 52. szám.

Eladó

sarokbérházak

Szegeden Felsőtiszapart 22 és 24. sz. a. gyönyörű kilátással a Tisza partján, üzlethelyiségekkel, modernebb lakásokkal, jelzálogkölcsönökkel, kevés készpénzráfizetéssel.

A tulajdonos november 3-án és 4-én Szegeden a Tisza-szállóban tartózkodik.

Ajánlatokat Ecsedy Mihály Tata-Tóváros címen kérek.

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	3:59
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	12:45
	5:28
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	6:14*
	5:23
Ujvidékről érk. délelőtt	7:42
délután	1:21
éjjel	11:50
Ujvidékre ind. délután	1:48
éjjel	6:26*
	4:44
Szegedről érk. délelőtt	7:42
délután	12:40
éjjel	8:07
Szegedre ind. délelőtt	6:15
délután	1:30
éjjel	12:05
Cservenka-Gombosról érk.	8:57
Cservenka-Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	11:05
Zentára ind.	4:33
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Oirkvenica. Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapírokat (állami oimleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi éro- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi áron.

Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra. || Kibocsájt: 4%, és 5% (utóbbiak 3% nyeresémmel) pupilláris biztosságu, adómentes, mindentéle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbizásokat.

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá bürzei és kommissionális megbizásokat.

Aruosztály. Árusít előnyös áron: legjobb belöldi gyártmányu arató-, fűkaszaló- és vetőgépeket, oséplőgépparmitúrákat kukorica-kapáló és sormivelő ekéket, boronákat, szeceksavágó-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket.